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Ki ás ták  a Hi degkút i  úton

Mátyás király 
mulatóházát

A Mátyás király korabeli kulturá- 
íak ú.jabb felbecsülhetetlen értékű 
elete került elő a föld alól. Már 1931 
ita folynak az ásatások a Hidegkúti 
át 48. szám alatt dr. Garády Sándor 
niniszteri tanácsos, régész vezetósé- 

yel. Kiásták Mátyás király nyaraló­
ét, az úgynevezett budanyéki kas- 
élyt (Mátyás király korában a Hi­
degkúti út környékén terült el a Nyék 
íevü község) és a kastélyhoz tartozó 
kápolnát.

Az utóbbi két hónap folyamán az 
isatások újabb gazdag leletre vezet­
ek, megtaláltak egy Mátyás király 
kastélyához tartozó nagyméretű, har­
monikus beosztású különálló épü­
letet, amely a feltevések szerint szóra 
’cozás céljait szolgálta. Mulatóépület­
nek nevezte el Garády Sándor a 
feltárt új épülettömböt. , v . . ,

Háromszor égett le 
a mulató

Garády Sándor a Fővárosi Képtár 
épületében lévő hivatalában — ahol 
légy teremben vannak felhalmozva 
1 budanyéki ásatásoknál előkerült 
értékes leletek — fogadott és el­
mondta, hogy Mátyás király mulató- 
épületét négy oldalon körülfutó fo­
lyosó veszi körül. A prágai Belvedere 
ugyanezt a beosztást mutatja, kisebb 
méretű és jóval később épült, tehát 
feltehető, hogy Mátyás mulatóháza 
volt az előképe.

Ennek a második épületnek fel­
tárásánál három hamuréteget talál­
lak, amely azt mutatja, hogy a mu­
latóház háromszor égett le. 1005 négy­
zetméter területű az új feltárás, míg 
maga a kastély csak 740 négyzetmé­
teren terült el. Elég épségben ma­
radtak fenn az oldal- és keresztfalak, 
a legnagyobb szoba 9 V2—10 méter 
nagyságú.

A kastélyt Mátyás király, I. Ulászló 
és II. Lajos használta és a történelem 
mgyon sok kedves epizódot jegyzett 

fel azokról a víg mulatságokról, 
amelyek a budanyéki nyaralóban zaj­
lottak le.

Sok pénzzel ment 
kártyázni a mulatóba 

Zsigmond 
lengyel herceg

ez a mulatóház, amely hercegeket és 
királyokat látott falai között.

Gyönyörű berendezés 
emlékei

Az előkerült töredékek alapján fo­
galmat kaphatunk a kastély díszes 
berendezéséről.̂  Gyönyörű párkányok, 
gazdagon díszített jón oszlopfők, bá­
bos korlátok kerültek elő. Tizennégy- 
féle párkányprofilt és ablakkeretet 
találtak, melyek a legszebb és legne­
mesebb firenzei paloták építészeti stí­
lusát követik. A padlózat ragyogó 
színű romboid- és kockaalakú mázas 
cseréppel volt burkolva, fehér-zöld, 
viola és sárga színű burkolócserepek 
százai kerültek elő teljes épségbefi. 
Budai mészkőből, fehér és vörös már­
ványból készült építészeti díszítések 
váltakoztak a mulatóházban. Pár da­
rabon teljes épségben megmaradt 
Mátyás király három szimbolikus jel­
vénye: a hordó, a tűzkő és a kalász- 
házikó. Ulászló-címerek és a Jagello- 
sas is több teljes épségben fennma­
radt szép oszlop főn láthatók. A komo­
lyabb berendezésen kívül nagyon ér­
dekes használati tárgyak is kerültek 
elő: agyagkupák, gyönyörű élénkzöld 
kályhacsempék gótikus stilizált virá-

A Mátyás királynál megjelent kül- 
oldi követek és hercegek gyakran 

voltak e ház vendégei. Zsigmond len­
gyel herceg kincstárnoka is fel jegy ez- 
e, hogy mielőtt a herceg Nyékre 

ment, kártyázásra többször adott ne- 
d pénzt. A szerencsétlen yégzetű II. 
Lajos király és fiatal felesége, Mária 
gyakran ment ki mulatni már kora 
■eggel a budanyéki kastélyba és este 
áklyafénynél vonultak vissza a vár­
ja. Mária királynő még a Német- 
Alföldről Oláh Miklós egri érseknek 
rt leveleiben is többször nosztalgiá­

val emlékszik meg a szép budanyéki 
napokról és a mulatságokról. El lehet 
képzelni tehát, hogy milyen díszes es 
gazdag pompával lehetett berendezve

gokkal éé levelekkel, kis üveggolyók, 
kockajátékhoz tartozó csontkockák.

Előkerül
egy nagyon ritka pénz
Négyszögletű kövek is kerültek elő, 

melyeken a bekarcolások azt mutat­
ják, hogy Mátyás király udvarában 
nagyon népszerű játék volt a mulato­
zás. Ezüst könyvveretek, aranyozott 
lószerszám, kis karikákból álló női 
csontókszeé, gyűrűk, arannyal befut- 
tatott vázadarabok vannak a nyéki 
ásatásóknál előkerült anyagban, 
azonkívül előkerült egy rendkívül 
ritka pénz, az úgynevezett »Moneta 
Budensium«, a budaiak pénze, me­
lyet Nagy Lajos idejében vertek és 
az Anjouk liliomos címerével van dí­
szítve.

Pár nappal ezelőtt mutatta be dr. 
Garády Sándor a főváros polgármes­
teri nagybizottságának a feltárt mu­
latóházat és a szakbizottság elhatá­
rozta, hogy nagy gondot fog fordíta­
ni az értékes lelet fentartására, tető- 
szerkezettel fedik be az ásatásokat, 
azonkívül pedig kisebb múzeumot lé­
tesítenek a Hidegkúti úton. ahol he­
lyet fognak kapni azok a töredékek, 
amelyek ma a Fővárosi Képtárban 
vannak.

A Mátyás-kori kultúra és művelő­
dés emlékeinek legnagyobb része; saj­
nos, elpusztult. Csak az egykori le­
írások, külföldi követek jelentései 
tanuskodnakr arról, hogy mennyi 
kincs, műtárgy és érték volt felhal­
mozva a kiváló uralkodó kastélyai­
ban. Annál nagyobb értékű ez az 
újabban feltárt Mátyás-kori emlék, 
mely újabb mozaikdarabbal gazdagít­
ja egy számunkra nagyon becses, el­
pusztult kultúra képét. (d. in.)


